

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

יְצָא־לֹאָר עַל־יִדֵּי אֲגֹדַת חֶבֶן – הַמְרַכֵּז (ע"ר)

03-9607588, טל' 72915 כפר ח'ב'ן 14.ת.ת.



Канун субботы, 24 Менахем Ав 5763 г.
22/08/2003

Недельная глава «Реэ»»

НАШ МАНДАТ

Израиль никак не может снискать симпатий мирового сообщества. Практически по любому голосованию в ООН нас поддерживают только США, Микронезия и еще такая "сверхдержава", как Маршалловы острова. Все остальные страны общим числом свыше 130 автоматически голосуют за осуждение Израиля.

Наши представители в ООН в своей разъяснительной работе базируются в основном на прагматических тезисах. В лучшем случае они позволяют себе иной раз ввернуть несколько слов о нашем историческом праве на Иерусалим.

Сославшись на ТАНАХ они не отваживаются, полагая, что такая аргументация наивна и не вяжется с международным де-факто.

Из опыта известно, что результат борьбы во многом определяется исходной позицией и предпосылками.

Если мы согласимся играть по правилам удобным для наших врагов, то шанса на успех у нас практически нет. Если играть по правилам резолюций ООН, то нам придется согласиться с разделом Палестины и с возвращением "палестинских беженцев".

Наше право на эту землю продиктовано ТАНАХом, заветом Вс-могущего с Авраамом, Ицхаком и Яковом.

Разумеется мы не настолько наивны, чтобы рассчитывать на радикальное изменение симпатий мирового сообщества. Как сказал наш злейший враг Бильям: вот народ, живущий обособленно, и среди народов не числится.

Но есть один очень важный нюанс: наша позиция должна быть не только словесной декларацией, но и выражением глубокого внутреннего убеждения в своей правоте.

Поэтому, если представители Израиля ссылаются на ТАНАХ робко и заикаясь, то неудивительно, что их обрывают, предлагая оставить религиозную догматику и перейти на язык политических реалий.

Только абсолютная убежденность в своей правоте в сочетании с умением убеждать оппонентов может как-то изменить ситуацию.

Мы не рассчитываем на радикальное изменение симпатий мирового сообщества и признания за нами права на библейские границы. Это произойдет только с приходом Мashiаха.

Но твердая, непоколебимая вера всегда вызывала уважение. Непоколебимая решимость и стойкость евреев, верных своей вере, вызывала уважение и содействие даже в сталинских лагерях со стороны лагерного начальства и блатных.

Если Израиль противопоставит враждебным резолюциям ООН непреклонную веру на свое право согласно ТАНАХу, то раньше или позже это окажет воздействие на позиции стран мирового сообщества. Самое убедительное доказательство этому - Иерусалим.

Почему для него так настойчиво требуют предоставления особого статуса? Потому, что христиане и мусульмане имеют здесь свои святые места. Но ведь исторически Иерусалимский Храм стоял здесь задолго до возникновения христианства и ислама.

Ответ простой: исторические и юридические аргументы отступают перед лицом религиозных доводов.

Поэтому если Израиль противопоставит всем враждебным притязаниям свою непреклонную веру в слова ТАНАХа, то это заставит наших недругов считаться с нами.

НОВОСТИ

День памяти

20 Ава (18 августа 2003г.) – день памяти рабби Леви-Ицхака Шнеерсона (1878 – 1944), раввина Екатеринослава (Днепропетровска), выдающегося знатока Торы, Каббалы, философии Хабад, отца и учителя Любавичского Ребе, главы нашего поколения.

Не испугавшись угроз и не покорившись на jaki mu властей в страшные первые десятилетия советской власти, он призывал евреев оставаться верными святой Торе. Был арестован и сослан в Казахстан, где в нечеловеческих условиях продолжал изучать Тору и исполнять заповеди. Похоронен в Алма – Ате.

Жизнь рабби Леви-Ицхака – пример стойкости и самопожертвования еврея во имя Вс-вышнего.

Запись на курс

Жители Нес-Циона и Ришон ле-Циона могут записаться на курс изучения основ еврейской традиции (при попечительстве мин-ва абсорбции). Начало занятий в начале сентября. Слушатели получат учебные пособия и бесплатные экскурсии по стране. Справки по тел. 054-314422 Алон. Для жителей Реховота запись по тел. 064-226229 Арон.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

Свечи	Иеруса-лим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	18.40	18.55	18.47	18.57	19.27
Исход	19.53	19.55	19.55	19.54	20.28

Начало сегодняшней главы является логическим продолжением предыдущей.

Моше-рабейну напрямую увязывает благосостояние еврейского народа с соблюдением им предписаний Торы, предупреждая его от нарушения законов Торы и затем переходит к непосредственному изложению кодекса законов.

До сих пор содержание книги Дварим является изложением общих принципов иудаизма, как абсолютного монотеизма, и обзором ключевых исторических событий, имевших место за 40 лет пребывания в пустыне.

В предыдущей главе Моше особо предостерегает от самонадеянности: помни, что своими успехами ты обязан не своей смекалке и энергии, - за всем этим стоит "милость Вс-вышнего с целью исполнить завет с праотцами".

Наша глава весьма насыщена заповедями. Отчасти это – повторение уже известных заповедей, отчасти это – новые законы.

Здесь и строгий запрет идолопоклонства, призыв к полному искоренению язычества; и законы, касаю-

щиеся еврейского Б-гослужения, в частности, утверждение единства места его совершения:

"...только к месту, которое изберет Г-сподь, Б-г ваш, из всех колен ваших, чтобы водворить там Имя Свое, к тому обиталищу обращайтесь и туда приходите". Это говорится о Святом Храме в Иерусалиме.

Такая централизация Б-гослужения есть отличительная черта европейской религии, религии единства: единый Б-г, единый народ, единый закон – Тора, неизменная во все времена и при любых обстоятельствах, единая земля, Эрец Израэль, несмотря на то, что на нее претендуют многие народы, и, наконец, единый Храм, да восстановится он в ближайшем будущем!

Обращаясь к народу от имени Б-га, Моше-рабейну говорит в начале главы:

"Смотри, я предлагаю вам ныне благословение и проклятие: благословение, если повинуетесь заповедям Г-спода, Б-га вашего, которые я заповедую вам сегодня, а проклятие, если заповедям Г-спода, Б-га вашего не повинуетесь и сорваетесь с пути,

который я заповедаю вам сегодня, чтобы идти за божествами иными, неведомыми вам".

- Обращение Моше начинается со слова "смотри" – в единственном числе, а затем продолжается во множественном числе "я предлагаю вам". Очевидно, что Моше обращается не только к своим современникам, но и ко всем последующим поколениям еврейского народа и к каждому отдельному еврею.

Нередко поколение или отдельный человек сталкивается с трудностями и испытаниями, которые могут толкнуть его на ложный путь, на забвение Торы и ее законов, - путь, который может показаться легким и многообещающим.

Моше-рабейну разъясняет, что такой ложный путь никогда не приведет народ в целом и каждого отдельного человека к благополучию и успеху.

Не всегда истина видна с первого взгляда, поэтому смотри, чтобы не спутать благословение с проклятием, не признать смерть жизнью, не погнаться за миражем, приняв его за счастье.

Бедняга

Один богач похвалялся перед великим раввином Хофец-Хаимом (р.Исаэль-Меир ха-коэн), что Б-г наделил его богатством, и что у него ни в чем нет нужды.

Сказал ему раввин: если так, удели два часа в день на изучение Торы.

- Ну, что вы, рабби, у меня времени нет.

Ответил раввин:

- Значит ты беднее нищего. Если времени у тебя нет, что у тебя есть? Наихудший род нищеты это отсутствие времени.

По-настоящему сыт

Один богатый хасид как-то спросил у рабби Шнеура-Залмана из Ляд: "Я раздаю много денег на цдаку нуждающимся, но меня докучает мысль, делаю ли я это воистину – по большой правде, т.к. денег у меня много и мне это не в тягость"?

Не тревожься, - ответил рабби.

-Благодаря твоей цдаке, бедный сыр по-настоящему.

Бурдюк и заноза

Богатство- это жирный бурдюк, но в нем сидит большая заноза. Мало кто умеет извлечь эту занозу.

Рабби Йосеф-Ицхак Шнеерсон

И не мудрым хлеб...

Был один умелый мастер сноровистый и толковый, но не везло ему, хоть тресни. Как-то Коцкий рабби позвал его и спросил:

- Знаком ли тебе смысл слов и не мудрым хлеб, и не разумным богатство? (Коэлет, гл.9)

Тот промолчал. И разъяснил ему рабби:

Смысл таков:

Б-г тебе говорит: Если ты такой умный, добывай себе хлеб сам.

Хозяин и пес

Часто говорят о богачах: парнас, глава общины.

Был и в Гомеле такой купец: при всяком торжественном случае он требовал, чтобы его, а не местного раввина, называли главой общины.

Услышав об этом раввин Айзик Эпштейн и сказал: часто можно видеть человека, впереди которого бежит собака на натянутом поводке.

Можно подумать, что она вывела хозяина на прогулку. Собака, собственно говоря, именно так и думает.

Истина выясняется только тогда, когда они приходят домой: хозяин усаживается в гостиной у пылающего камина, а собака укладывается в прихожей, у самой двери.

ЛЮБАВЬ К СЕБЕ И ДРУГИМ

Не изобретай колеса

Ни одному разумному человеку не приходит в голову при наличии компьютеров начинать, решая некую конкретную задачу, всю работу с азов, повторяя весь путь, который был проделан учеными, разработавшими компьютерную технику.

Напротив, все с уверенностью и удовольствием пользуются простыми и предельно формализованными правилами составления программы вычислений и введения исходных данных в компьютер без того, чтобы разбираться каждый раз заново в устройстве конкретного компьютера и в физических процессах, происходящих в нем при производстве вычислений.

Все вполне доверяют авторитету ученых, разработавших теорию компьютеров, и инженеров, построивших их.

Но почему-то, когда речь заходит о Торе, о заповедях, о законах еврейской жизни, многие евреи заявляют, что у них недаром голова на плечах, и потому они должны во всем разобраться сами, с самого начала. Они не желают, видите ли, полагаться на авторитет, знания, опыт и труд великих в Торе, на подготовленный для них простой и удобный для пользования "Шулхан арух".

Вот, говорят они, когда мы сами во всем разберемся, проанализируем, докажем, убедимся, тогда мы, возможно, начнем жить по Торе, надевать тфиллин, соблюдать субботу.

Разве не ясно, что эти люди ставят себя в положение еще более смешное, чем тот глупец, упомянутый выше, который при наличии компьютеров, способных дать верное решение в течение нескольких секунд или минут, корпит годы напролет над сложными вычислениями, путает, снова начинает с начала.

Еврейский принцип "наасе ве нишма" не исключает, а, наоборот, предписывает изучение, постижение, но прежде всего должно быть действие, основанное на опыте и знаниях предыдущих поколений, на книгах наших мудрецов - знатоков Торы.

Кроме того, мышление должно быть употреблено на движение вперед, а не на бессмысленную проверку давно доказанного.

(Из беседы 28 сивана 5735 г.)

торые рьяно взялись за поиск евреев-изуверов, совершивших ритуальное убийство. Эти новые следователи очень быстро нашли виновного - киевского еврея Менделя Бейлиса, работавшего на фабрике, поблизости от которой и был обнаружен труп мальчика.

К слову сказать, М.Бейлис, которого постарались выставить в качестве религиозного фанатика, был человеком совершенно равнодушным к религии и вел вполне светский образ жизни. Так, во всяком случае, явствует из воспоминаний его знакомых.

Черносотенная пресса подхватила сообщение об убийстве мальчика и сразу же раздула его в ритуальное убийство, не имея абсолютно никаких оснований - еще до проведения судебно-медицинской экспертизы.

Следует отметить, что не вся черносотенная печать поддерживала чудовищное обвинение.

Такой видный деятель крайне монархистских кругов как В. Шульгин, неоднократно высказывавшийся в весьма антисемитском духе (особенно когда дело касалось участия европейской молодежи в революционных событиях), выступил с резким осуждением попыток представить убийство Ющинского, как носящее ритуальный характер.

Он писал в своей газете о фальсифицированном характере процесса:

"Нельзя не испытывать чувства стыда за прокурора Киева и за все русское правосудие, которое рисковало предстать перед всем миром со столь ничтожными доказательствами. Рассуждая так, как это делаете вы, не перестающие изобличать ритуальные убийства, вы тем самым готовитесь совершил человеческое жертвоприношение".

Православная церковь также воздержалась от поддержки обвинения, мало того - видные богословы Коковцев и Троицкий разрешили защищать пользоваться своими произведениями.

Обвинение строилось исключительно на показаниях католического священника, ксендза Пранайтиса, зоологического антисемита и, судя по его бредовым измышлениям не совсем здорового психически человека, которого министерство юстиции выкопало где-то в Средней Азии.

Окончание следует

ИЕРУСАЛИМ СЕГОДНЯ

Кому не известны слова "если забуду тебя, о Иерусалим, - да онемеет десница моя! Да прилипнет язык мой к небу, если не буду помнить тебя...".

Но как говорят, слова - словами, а дела - делами.

Демографическая ситуация в Иерусалиме является ключевой проблемой. Сегодня в столице проживает чуть более 450 тыс. евреев. По сравнению с 1967 г., когда еврейское население составляло около 200 тыс. человек, мы видим значительный прирост.

Но, как известно, все познается в сравнении. За этот же период арабское население выросло с 67 тыс. в 1967 г. до 215 тыс. на сегодняшний день.

Итак, еврейское население составляет всего 68 %, значительно ниже неписаного закона о соотношении 3:1 между еврейским и арабским населением. Проблема не только и не столько в сиюминутном соотношении, сколько в многолетней демографической тенденции.

Ежегодно столицу покидают около 8 тыс. человек. Даже наплыv русскоязычной алии не слишком захватил Иерусалим. Из более чем 1 млн. репатриантов из СНГ только 81 тысяча

Западная стена Храма
после Шестидневной войны



осели в столице, т.е. всего 7 %. Прямо скажем - не густо.

Главная причина такого положения - это проблема с работой. Большая часть рабочих мест имеет место в учреждениях, сфере обслуживания и торговли.

Промзоны по своим масштабам не идут ни в какое сравнение с прибрежной полосой - Тель-Авивом, Хайфой, Ашдодом и Ашкелоном.

Итак, с работой туго, а жилье дорогое. Поэтому-то многие евреи - и религиозные, и светские - покидают столицу как в города-спутники, такие, как Модиин, Бейтар, Бейт-Шемеш, так и в прибрежную зону, где с работой несопоставимо лучше.

Но проблема не только в этом, но и в том, что Иерусалим потерял свою притягательную силу для большинства светских израильтян. Всего 5 % (!) жителей страны посещают Иерусалим в рамках туристических экскурсий по стране. Для сравнения - Эйлат и курорты Мертвого моря посещают 60 %.

Многие репатрианты из СНГ бывали в Иерусалиме в среднем лишь 1 раз - в рамках поездки, организованной ульпаном, а иные - не были вообще.

К вящему стыду, 50 % израильтян - допризывников ни разу не были в столице, а среди призывников эта цифра шокирует еще больше - 60 %.

Так что министру по делам Иерусалима Н.Шаранскому было над чем подумать.

Созданная им комиссия разработала следующий план:

- * каждый школьник посетит столицу минимум 1 раз в год;
- * каждый репатриант посетит столицу в течение 1-го года;
- * каждый новобранец посетит столицу в течение 1-го года службы.

Будем надеяться, что план будет реализован на деле, и что Иерусалим вновь обретет свою былую притягательную силу.

ЧИТАТЕЛИ СПРАШИВАЮТ

Вопрос: Часто говорят о слепой ненависти. Как это следует понимать? Ведь ненависть не возникает на пустом месте?!

Ответ: Тора обязывает нас любить каждого еврея так, как мы любим себя, дорожить его честью и имуществом, как своим, как сказано: "Возлюби ближнего, как самого себя".

Наряду с этим запрещено ненавидеть еврея: "Не тай ненависти в сердце к брату твоему".

Ну а если близкий крепко навредил вам? На это Рамбам пишет: "если некто провинился перед тобой, то не тай в сердце злобы. Твой долг высказать ему свое возмущение: "за что ты поступил со мной так?" Именно этого требует от нас закон: "...выскажи мораль, упрек ближнему твоему. И если виновный просит прощения, то надо его простить и не упираться".

Однако, если ты не хочешь читать мораль виноватому, если тот невежда, и прощаешь ему, не тая озлобления, - то это признак благочестия".

Обычно вражда порождена какой-то причиной. Слепая же ненависть не вызвана чем-либо: человек просто не переносит другого, не хочет иметь с ним ничего общего, ни даже выслушать его мнение.

Именно в этом корень слепой ненависти. Люди же затем начинают изыскивать аргументы для ее обоснования. Это самый тяжелый и опасный вид вражды, который привел к разрушению Второго Храма.

Победить это чувство можно благодаря бескорыстной любви, по принципу - клин клином вышибают. Любовь к ближнему должна быть ради слова Творца, ради всего нашего народа. Это и приведет к подлинному Избавлению.

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Впервые на русском языке!

- «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский).

Цена с пересылкой - 40 шекелей.

- Набор из 2-х брошюр:
«Счастливая семейная жизнь»
Обзор законов чистоты.
«Кашрут» - законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой - 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 כפר ח'ב"ד, ת"ה 14.7. צייר י.ת. כפר ח'ב"ד

Тел.: 03-9607588 доп.133

ТАНИЯ! Её называют «Книгой Средних», потому что она доступна пониманию каждого еврея.

Её называют «письменной Торой хасидизма», потому что в ней простым и чистым языком

раскрываются тайны Кабалы.

А теперь сюрприз: под редакцией Э.Ховкина стала выходить серия брошюр «Ворота в Танию».

Каждая брошюра - это перевод одной главы, плюс пояснения, взятые из книг известных раввинов, плюс справки о всех и всем, что было там упомянуто. И хасидские истории, и изречения мудрецов...

Вы хотите узнать о Б-ге? О мире? О своей душе? Тогда откройте наши «Ворота»!.. Тел.02 - 5860-247